

坚决听从统帅号令,解放军和武警部队——

牢记使命,践行全心全意为人民服务的根本宗旨

党旗在基层一线高高飘扬

第82集团军某旅军士李肖——

“危险的地方我先上”

■本报记者 李 鹏 通讯员 张亚宁 彭 博

“解放军同志,山上有老人被困很长时间了……”

8月6日上午,第82集团军某旅官兵正在北京市房山区佛子庄乡山川村附近抢修道路,一名村干部焦急地跑向官兵求援。

“什么情况?”该旅军士李肖和战友立刻迎上去。

事情要从7月31日说起。那天暴雨倾盆,洪水裹挟着泥沙顺流而下,山川村通向外界的唯一公路损毁严重。村里断水断电,手机也没有信号。

山上有一户三口之家,老爷爷心脏不好,腿脚不便,老奶奶瘫痪在床,女儿一直在老两口身边照顾。由于老人不方便转移,加上家里储存的食物和水越来越少,村干部非常担心。听说解放军正在附近抢修道路,村干部立即下山向解放军求援。

“群众有难,我们必须往前冲!”李肖一边向上级汇报,一边和战友准备救援装备。作为一名兵龄16年、党龄12年的骨干,李肖参加过四川汶川、四川雅安、云南鲁甸、四川九寨沟等地地震救援任务,经验丰富。抢修道路时,看到周围被冲毁的房屋,李肖明白这次洪水来势凶猛,必须格外谨慎。

救援,分秒必争。接到前出救援命

令后,李肖与1名医生、1名卫生员等8名战友组成救援小分队,携带便携式担架跟随村干部回村。

小分队里年轻战士过半,基本都是第一次参加救援任务,但有李肖这名救援经验丰富的老党员领队,大家心里有底。

“灾区情况复杂多变,随时可能发生次生灾害,一定要时刻保持警惕。”走在小分队最前面,李肖一面小心观察周围情况,一面叮嘱身后的战友。

山川村位于大石河流域中上游,特大暴雨引发的山洪让原本清澈见底的河水浑浊不堪,水位也涨至齐腰深。救援小分队要进村,必须蹚过这条数十米宽的河。

河面宽阔,水下情况不明,一不小心就可能发生危险。李肖经过仔细观察,找到一处适宜过河的点位。他毫不犹豫地第一个跳下河,一步步在水中摸索前进,顺利将牵引绳固定在河对岸。其余队员在腰上绑好安全绳,用安全扣固定在牵引绳上,借助绳索成功蹚过大石河。

山川村依山而建,只能循小路攀登。队员们一路相互帮助,跨过一个障碍,越过一条条沟壑。

面对情况复杂的山路,年轻战士难免紧张。“踩稳了,注意脚下。群众还在等着咱们!”李肖察觉到年轻战友的不

安,一边走一边给大家鼓励。

到达被困群众家里时,老人的女儿激动得泪流满面:“解放军来了,我们就看到希望了。”

“先转运爷爷,再返回来转运奶奶。”结合随行医生对两位老人身体状况的初步检查,李肖和战友决定分两次转运。

临近中午,天气闷热,李肖和战友抬着担架,在山路艰难行进,尽力保持平稳。抬着担架过河,是最艰难的一关。队员们一手托着担架,一手抓着牵引绳,慢慢蹚过齐腰深的湍急河流。

“兄弟们,加把劲,马上就到了!”胜利在望,李肖不断给大家加油。往返两次,大家手臂都酸痛不已,但没人叫苦叫累。

“下来了,下来了!”

官兵成功将两位老人送到佛子庄乡安置点的那一刻,在场村民纷纷鼓掌。看到两位老人被妥善安置,身边的战友也都安全返回,李肖擦了擦额头的汗水,长长地舒了口气。

“既要对受困群众尽快施救,也要保证战友的安全。这次我们做得不错。”完成任务后,李肖平静地说。

“陌生的环境,我们面临未知的危险。危险的地方我先上,身后的战友和群众就多一分安全。”记者采访时,李肖坚定地说。



图①:8月13日,第82集团军某旅官兵在吉林省扶余市弓棚子镇林河下游封堵决口。李朝阳摄

图②:8月10日,武警河北总队保定支队战士在涿州中学教学楼清理淤泥。新华社记者 朱旭东摄

图③:8月10日,陆军某旅官兵在吉林省舒兰市七里乡帮助受灾群众清理杂物。孟志龙摄

图④:8月13日,联勤保障部队第965医院卫勤保障分队赴吉林省舒兰市金马镇抗洪一线,为执行抗洪抢险任务的官兵和民兵提供医疗服务。本报特约记者 汪学潮摄

图⑤:8月11日,北部战区陆军某旅官兵向黑龙江省东宁市绥芬河二号坝运送防汛物资器材。马东旭摄

图⑥:8月13日,武警第一机动总队某支队官兵在天津市静海区大清河支渠南段筑坝堵漏。刘欢摄



热乎乎的糖包“甜”兵心

■许韶玉 步 聪

“同志们,休息一会儿,赶紧吃点东西!我们给大家蒸了糖包,还热乎乎的呢……”8月10日中午,北京卫戍区某团官兵正在北京市房山区五渡村村口清理淤泥,五渡村党支部书记穆希东和乡亲们带着刚出锅的糖包赶了过来。

“书记,我们带了自热食品,糖包您和乡亲们留着吃吧。”带队执行任务的某连连长崔博林见穆希东打开保温箱要给战士们分糖包,连忙上前阻止。

“要不是你们,我们的房子哪能这么快清理干净?送水,你们说不渴;送水果,你们不要。这个糖包必须吃,人是铁饭是钢!”一旁的王大娘一边抹着眼泪,一边把糖包硬往战士们手里塞。

受强降雨影响,五渡村多处房屋被山

洪冲毁,路边树木倒塌,垃圾遍地,路面覆盖厚厚的淤泥,散发阵阵刺鼻的气味。

8月8日,该团接到上级命令,前往五渡村支援地方灾后重建。天气闷热,部分官兵因连续作战,有的患上皮肤病,有的手掌被磨破,但大家始终保持昂扬斗志。官兵们用了整整两天时间,把村民家里和村中道路的大部分淤泥、垃圾清理干净。

“前两天,我看到解放军在路边清理倒塌的大树,用电锯锯树的时候,飞溅的锯末粘在皮肤上,又痛又痒,看着都心疼!”

“咱们村是旅游景点,吃的是生态饭,没有你们,我们的生产生活秩序不知要多久才能恢复!”

……

眼看围过来的乡亲越来越多,大家越说越动情,崔博林只好招呼战士们收下糖包。

“大娘,这糖包真甜,太好吃了!”战士小李坐在台阶上边吃边说,“要不是乡亲们给我们送来这么多工具,我们也没办法干得这么快,七八米长的树要锯成几段,光凭我们带过来的那几把手锯还真不知道要锯到什么时候!”

“可不是嘛,有的老乡会开挖掘机,还和我们一起清理道路,帮我们节省了不少时间。”战士小王接过话茬,“有了老乡们的支持,我们越干越有劲。军民齐心协力,没有完不成的任务!”

(本报北京8月13日电)



吉林省军区官兵民兵积极投身灾后重建工作

本报长春8月13日电 当前,吉林省处于迎战台风和部分地区灾后重建的重要阶段,吉林省军区精准对接地方需求,集中组织官兵、民兵继续强化重点防御措施落实,积极投身灾后重建工作,加紧恢复人民群众正常生产生活秩序。

榆树市全面启动拉林河、卡岔河流域18个乡镇的灾后重建工作。在长春警备区组织下,德惠市350余名民兵、长春市二道区120名民兵跨区支援榆树市,与该市460名民兵组成抗洪抢险突击队,先后在拉林河沿岸加高加固堤坝500余米,封堵上一轮洪峰造成的决口8处,铺设彩条布350余米,搬运沙土300

余立方米。同时,他们对生活垃圾堆放点、食品加工厂、牲畜养殖场等容易滋生病菌的场所,组织多批次集中消杀。

受洪水影响,舒兰市金马镇、开原镇、七里乡等地道路出现22处断点,其中金马镇受灾尤为严重。吉林军区分区持续增派民兵,组织蛟河市民兵应急分队130余人跨区支援金马镇,与此前跨区支援的桦甸市130名民兵一道开展清障排淤、道路抢修等工作,并组织24小时驻村值守;对受损堤坝实施加固,同时开展防疫消杀和物资运送等工作。

8月9日,扶余市拉林河杨家崴子段发生决口。扶余市民兵应急分队派

出120名民兵,携带机械装备,在交通干道垒筑阻隔沙袋墙200余米,阻挡路面过水,确保道路正常通行。8月12日,该省军区调动长岭县民兵应急分队110名民兵、松原市宁江区民兵应急分队100名民兵,与扶余市民兵应急分队并肩作战,封堵决口。目前,抢险工作仍在持续中。

据了解,下一步,该省军区及所属军分区将加大各区域隐患排查力度,进一步优化完善应急预案,紧盯薄弱环节,切实筑牢汛期安全防线。

(综合记者毕笑天、刘丹,通讯员孙有权、商诚等来稿)



第79集团军某旅

全力支援驻地迎战台风

本报沈阳8月13日电 王钟卫、记者张东盼报道:受台风“卡努”残余环流影响,8月12日至13日,辽宁省南部地区出现暴雨,局部大暴雨,中东部地区出现大雨到暴雨。

防汛救援车辆整齐列队,救援物资器材准备就绪……13日,记者来到第79集团军某旅,看到官兵已经做好迎战台风各项准备。

“驻地周边有10个需要重点关注的

风险区,还有18座较为老旧的水库,一旦发生险情,需要及时除险加固。”在该旅某营值班室,应急分队指挥员、营长董卓正带领值班参谋吕星密切关注天气水文信息。

董卓告诉记者,目前他们已建立专项值班机制,每2个小时与地方有关部门进行一次沟通,作出实时安全风险评估,并向上级值班室报告有关情况;不断更新完善应急抢险救灾方案,为执行任

务做好准备。

该旅领导告诉记者,为强化一线组织领导,各分队已设立党员先锋岗、成立党员突击队,确保执行任务过程中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用。

枕戈待旦,随时听令而动。连日来,该旅首批抗洪抢险应急分队400余名官兵全时待命,围绕紧急出动、搜救转移群众、抢修损毁道路等课目,完成多轮应急演练,部队应急响应能力有效提升。

截至目前,该旅所有应急分队、车辆装备、物资器材均处于待命状态,并做好通信保障、军需物资、医疗救援等多项准备,确保任务方向一旦发生险情,部队能随时拉得出、顶得上。